高中第二册第三单元测试题
安徽歙县二中              鲍亚民
一、选择题（20分，每题2分）
1、下列词语注音解释全正确的一项是：( )
A、逼真(bí zhēn)：极像真的                    B、绚丽(xún lì)：灿烂美丽
C、渣滓(zh zi)：物品提出精华后剩下的东西。    D、兼程(jin chéng)：同时赶路。　　
2、下列词语中没有错别字的一组是：( )
A、文化内涵 映入眼帘 更足珍惜        B 、幅圆广阔 不了了之 钻牛角尖
C、施以极刑 晶莹透明 蜚生中外        D 、蜜源植物 因地致宜 不耐贮藏
3、为下段文字空缺处选出正确的标点：
　　荔枝是亚热带果树，性喜温暖，成都、福州是它生长的北限。宋徽宗时，福建“以小株结实者置瓦器中，航海至阙下①移植宣和殿②徽宗写诗吹嘘说：“密移造化出闽山③禁御新栽荔枝丹④实际上不过当年成熟一次而已。
   ①  ②  ③  ④
A  ， 。 ”， 。”
B  ， ”。 ， ”,
C  ， ”。 ， ”。
D  。 。 ’； ”。
4、下列四处“引用”的作用说得不正确的一项是：( )
A、所谓“膜如紫绡”，是指壳内紧贴壳的内壁的白色薄膜。说它“如紫绡”，是把壳内壁的花纹误作膜的花纹了。(引用是为辨别正误、澄清事实，也增强了文学性)。
B、明代徐勃有一首《咏荔枝膜》诗，描写吃荔枝时把壳和膜扔在地上，好似“盈盈荷瓣风前落，片片桃花雨后娇”，是夸张的说法。(帮助说明其既轻又薄的特点)。
C、唐代杜牧诗云：“长安回望绣成堆，山顶千门次第开。一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”(讽刺唐明皇宠幸杨贵妃，揭露宫廷生活奢侈腐化。也增强了文学性)。
D、苏轼有诗云：“罗浮山下四时春，卢橘杨梅次第新。日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人。”(意在说明发展荔枝生产的必要，也增强说明文的文学性)。
5、下列各句中，加点成语使用恰当的一句是（  ）
A、网络小说里的情节变幻莫测，出神入化，着实吸引了不少读者。
B、多利是基因工程的象征，它所能带给人类的巨大利益可以说是难以想象的，本文仅能举其初露端倪者。
C.、我们经过了精细的研究和冷静的判断，可以不屑一顾地断言创造论的错误。
D、我们不应妄自菲薄自己的成绩，也不应轻易满足自己的成绩。
6、下列各句中，没有语病的一句是
A.、现在在马来群岛研究博物的华莱斯先生，对于物种起源问题所得到的一般结论，我几乎和他完全相同。
B、这样的工作对一个毫无实际工作经验的青年人，当然是十分艰巨的。
C、学校请来一著名的专家，让他来指教同学们学习中碰到的疑难问题。
D、列车奔驰在风景如画的九龙半岛上，我又看见了那一丛丛临风婀娜的相思树。
7、又如槲寄生,它生长在某几种树木上以吸取养料，需要鸟类传布它的种子，更因为它是雌雄异化，必须依赖昆虫才能完成传粉作用；如果我们仅仅以外部环境，或植物习性的影响，或植物本身的倾向，来解释这种寄生植物的构造以及它与其他几种生物的关系，必然也同样是不合理的。 
对本句的四种理解，选择正确的一项(  )
    A、以槲为例，说明一切生物（包括植物）的构造和相互之间的关系都是十分复杂而又难以解释的。 
    B、我们想正确解释生物的构造、生物之间的关系，就不能归因于某一方面。柳寄生就是一个例证。 
    C、若只以外部环境，植物习性的影响以及它本身的倾向来解释植物的槲寄生的构造和相互关系，必然是不合理的。 
    D、在研究槲寄生时，往往同研究其他生物一样，对它的结构以及它和其他生物的关系不能做出合理的解释。 
8、现代科学发达，使荔枝北移，将来也许不是完全不可能的事。与这一句意思相同的是下面的哪一句?（    ）
A、现在科学发达，使荔枝在北方成活，将来一定是可以实现的。
B、现在科学发达，使荔枝向北方移植，将来是不一定有可能性的。
C、现在科学发达，使荔枝移植到北方，不可能在将来不取得成功。
D、现在科学发达，使荔枝向北方移植，将来是有可能成功的。
9、《南州六月荔枝丹》最后一自然段引用苏轼的诗的主要目的是（   ）。
A、表达苏轼对水果丰富、荔枝鲜美的岭南的留恋。
B、说明荔枝是特别鲜美的水果，吃了以后连官场失意的苦恼都置之度外。
C、借苏轼的诗指出罗浮山下、岭南地区从古以来就是盛产荔枝的地方，应大力发展荔枝生产。
D、借苏轼的诗来反衬目前的荔枝生产还不能满足广大人民的生活需要，进一步说明应大力发展荔枝生产。
10、古代讲荔枝的书，包括蔡襄的在内，现在知道的共有十三种，以记福建所产的为多，尚存八种；记载广东产的仅存一种。
对加点部分分析正确的一项是（    ）。
A、在这里作状语，说明除了已知的十三种外，还可能有不知的。
B、在这里作宾语、强调讲荔枝的书谱只有十三种了。
C、在这里作定语，说明荔枝书谱现在只剩下十三种了。
D、用在这里使语言表达更准确，说明古代讲荔枝的可能有许多，但作者掌握的有十三种。
二、阅读下文两段文字，回答问题。（20分）
　　（一）荔枝是亚热带果树，性喜温暖，成都、福州是它生长的北限。汉武帝曾筑扶荔宫，把荔枝移植到长安，没有栽活，　　　（ｑｉāｎ）怒于养护的人，竟然对他们　　　（ｓｈī）以极刑。宋徽宗时，福建以小株结实者置瓦器中，航海至阙下，移植宣和殿。徽宗写诗吹嘘说：密移送化出闽山，禁御新栽荔枝丹。实际上不过当年成熟一次而已。明代文征明有《荔枝篇》诗，说常熟顾氏种活了几株，仙人本是海山姿，从此江乡亦萌　　（ｎｉè）。但究竟活了多少年，并无下文。现在科学发达，使荔枝北移，将来也许不是完全不可能的事。1、在横线上按拼音写字。（3分）
2、文中三例，荔枝在历史上曾经北移的三个地点分别为（    ）（2分）
A、长安、福建、江乡        B、成都、长安、阙下
C、长安、开封、常熟        D、长安、阙下、常熟
3、本文中运用了哪些说明方法?（    ）（2分）
A、打比方　　B、下定义　　C、作比较　　D、列数字
E、分类别　  F、举例子　　G、引资料
4、划线处标点有误，请改正。（2分）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
5、下面说法是否与原文一致。（2分）
由于现代科学十分发达，因此使荔枝北移，在将来是完全可以办到。
  （二）如果认识到我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的，那么，关于物种或变种的起源问题，我们即使有很多地方不能解释，也就不足为奇了。为什么某种生物的分布广泛而繁多，而它的邻种却分布得狭小而稀少呢？谁能解释这个问题呢？然而这些关系，实在是非常重要，因为我相信，这是决定地球上每一生物的现在和将来的命运，以及变异的趋向的。对于生活在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了。虽然许多事实现在还是不清楚，而且在未来长期内也还弄不清楚，但是我们经过了精细的研究和冷静的判断，可以毫不怀疑地断言创造论的错误。创造论这一观点，虽为近代许多博物学家所信奉，我自己以前也曾信奉过，但是事实上决不能成立。我深信生物的种不是不变的；所谓同属的种，都是其他大概已经灭亡的种所传下来的直系后代，而现在认为同种的各项变种，都是这同种的后代。我又确信自然选择作用，它虽然不是物种变异的唯一条件，也该是最重要的条件。
1、  关于物种起源上尚未解决的问题，作者从哪两方面作了概括？（用文中句子回答）（2分）
2、  解决生物分布方面尚未解决的问题，作者认为有什么意义？（用文中句子回答）（2分）
3、  在研究物种起源问题上，作者得出了什么结论？（3分）
4、  对自己的结论，作者持什么态度？哪些词语强调了这种态度？（2分）
5、  哪个词语表明作者所下的结论是“审慎”的？（2分）

三、阅读下面的文字，完成后面的题目。）（12分）
人与生物圈计划
人与生物圈计划中国有，世界其他国家也有。目的是寻求同一个答案。为什么人们在享受自己获得的和创造的财富时，会时时受到大自然种种惩罚?因为人类在土壤侵蚀、沙漠化、滥伐森林、越来越多的物种灭绝、环境污染等所导致的生态系统退化中，已经意识到能登月球、造核武器的人类，还没有真正揭开人与生物圈之间的秘密。
也许正是这个缘故，联合国针对全球日益严重的人口、资源和环境的挑战，以保护人类赖以生存的地球环境为宗旨的人与生物圈计划，格外受到世界各国的拥护和支持，这项松散的政府间科学计划自1971年开始实施以来，已经在100多个国家和地区开展了数千个实地科研项目，有数万人参加了有关的培训活动。
作为该计划理事国之一的中国，自1972年参加起就抱着极大的热情。国务院于1978年正式批准成立了相应的计划组织实施结构——UIY与生物圈国家委员会。迄今全国有37个有关项目列入中国人与生物圈计划，6个国家级自然保护区批准加入国际生物圈保护区网。人与生物圈计划已经成为跨地域、跨国界联系百余个国家和地区的，专家学者运用生态学方法，研究人与环境相互关系的纽带，已经是为生物圈资源合理利用和保护提供多学科、多领域依据的窗口。
在我国长白山实施的温带森林生态系统研究计划，可以说是这种纽带和窗口的一个缩影。
中国吉林省长白山，有个面积为20多公顷的林区，植被没有经受太大的干扰，从山岩裸露、白雪皑皑的山巅，到针阔混交、林木遮天的山岭，十分明显的植被垂直带变化，没有夹杂人为的痕迹，是大自然创造的一个完整的东北亚山地生态系统。这里没有森林病虫害，众多的物种以最佳的形式和谐协调地生存。长白山优化森林结构，正好成为欧洲病态森林最佳参照模式地。各国专家希望从欧亚大陆北半部山地生态系统典范的长白山自然保护区得到启示，以查清欧美“森林死亡”的原因，制定有效的控制对策，中国专家希望通过研究优化生态系统的结构、功能和生产力，揭开大自然更多的秘密，以寻找适合中国国情的林业之路。中外专家的希望，便成为国际间合作和交流的基础。
1、第一段中“秘密”一词具体指的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（3分）　　

2、关于“人与生物圈计划”，说说作为该计划的理事国中国具体做了些什么事？（3分） 

3、文中说到人与生物圈的计划，它的根本目的是　　　　　　　　　　　　　　　（3分）
　　　　　　　
4、下列说法不符合原文意思的一项是（3分）
A、人与生物圈计划有益于国际交流，有益于生物圈资源的保护与利用
B、长白山优化森林结构也许是欧洲病态森林最佳参照模式
C、人与生物圈计划对于人类赖以生存的地球环境确有重大作用
D、中国人与生物圈计划在行动
四、（8分）
1.根据下面话题的思路，展开举例，写一段不少于80个字的文字。（4分）
  读诗可以提高人的品位；当你阅读陶源明，你懂得了什么是淡泊；_____________________________________________________________________________。
2、以“科学精神的光芒”为开头重组下面句子，要求调整语序，不添、漏内容。（4分）
伴随着近现代科学技术发展而出现的诸如环境、生态、伦理等问题，固然凸显了强化人之精神课题的重要，但并没有因之使科学精神的光芒有所黯淡。

改文：科学精神的光芒                                           。

五、作文。（40分）
有人感叹岁月匆匆，人生苦短，而有人却觉得人生的道路曲折漫长，甚至度日如年。为什么会有“短”和“长”的不同感慨呢？试联系生活实际写一篇文章，题目自拟，不少于800字。
参考答案
1、C    2、A   3、B   4、C   5．B  6．D(A.语意不清；B.“对”应改为“对于”；C.“指教”问题，搭配不当) 7.B   8、D  9、D  10、D 二、（一） 1．迁　施　蘖　  2．C　  3．Ｆ　Ｇ　 4．"……，移植宣和殿"。　5．不一致，原文只说可能，是一种推测，这里则是很肯定。（二）1、（1）我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的。（2）对于生活在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了。2、这是决定地球上每一生物的现在和将来的命运，以及变异的趋向的。3、（1）“创造论”是错误的，决不能成立。（2）物种是进化的产物。（3）物种变异的最重要条件是自然选择。 4、持深信不疑的态度。  “毫不怀疑地断言”、“我深信”、“我又确信”等词语。  5、经过了精细的研究和冷静的判断三、1、人类应怎样在维持生态平衡的同时来获得发展。2、中国，作为该计划的理事国，自从加入起就热衷于此计划的实施。1978年成立了UIY与生物圈国家委员会，迄今有37个有关项目列入中国人与生物圈计划，6个国家级自然保护区加入国际生物圈保护区网。3、保护人类赖以生存的地球环境(第二段中提到人与生物圈计划是以“保护人类赖以生存的地球环境”为宗旨的)  4、B(文中说到“长白山优化森林结构，正好成为欧洲病态森林最佳参照模式地”，可见作者的态度是肯定的，而不是“也许”“有可能”)四、20.略  21.略  五、参照2003年高考作文评分标准。
